



上海青浦区重固镇回龙村，沿路设立的新式分类垃圾桶。



7月12日晚，上海康浦景庭小区的一位志愿者用扫描二维码的方式，给分类倒完垃圾的居民添加绿色账户积分。



7月13日晚，上海康浦景庭小区迎来了一天中投递垃圾的高峰期。两名身穿绿色马甲的志愿者正在岗位上，一名负责确保倒湿垃圾的顺利破袋(袋子属于干垃圾，需要破袋另扔)，称为“破袋员”；另一名负责给分类合格的居民扫码添加绿色账户积分，称为“扫描员”。一名年轻人投错了地方，扫描员立即给指了出来。

7月1日，《上海市生活垃圾管理条例》正式实施，标志着上海垃圾分类工作从过去的“小步走”转向“大步迈进”。

作为示范点，上海肩负着为全国做出表率的责任。为了做好这项工作，上海正在经历一场全民动员，从楼宇社区到街头巷尾再到工厂车间，每一位上海居民都在接受垃圾分类带来的挑战，并逐渐将垃圾分类变成一种生活方式。

上海经验正在向全国推广，垃圾分类时代已经来临。

垃圾分类来了，你准备好了吗？

本报记者 吴凡 摄影报道

“你能保证这里不起风吗？”得知小区打算把垃圾分类投放站建在自家旁边时，70岁的曹阿姨曾经气得跳着脚跑到居委会发火。7月13日，曹阿姨在接受《工人日报》记者采访时却乐呵呵地表示，“没想到这么干净的，我们离得近还方便啊！”

被曹阿姨夸“干净”的是康浦景庭小区，位于上海市青浦区重固镇。一眼望去，这个小区找不到一个垃圾桶，路面干净整洁，余下的都是绿色。

去年9月试点推进垃圾分类前，这里完全是另外一幅样子：居民楼下，每个单元门口都被几个垃圾桶守着，大家习惯了垃圾随便扔，盖子没人盖，一到夏天就臭气熏天。

“只有撤桶，才能从源头上确保垃圾分类的纯净度，而且培养大家的分类习惯，也才能让物业和环卫顺利对接，确保垃圾不在小区过夜。”重固镇福定居委员会党支部书记雷爱慧说。

如今，小区居民已经逐渐养成了定时定点投垃圾的习惯。无需二次分拣，居民自行分类就能达到90%的纯净度。由于垃圾站每日撤桶清理，没了味道，不少熟识的居民喜欢借着倒垃圾的时候拉家常，给这个老小区平添了一份热闹。

不仅是康浦景庭小区，在重固镇把垃圾分类做到这种程度的还有很多地方，甚至包括农村。

回龙村地处上海市郊区，村里多留守老人。为了让村民积极参与垃圾分类，村里除了安排党员志愿者队伍挨家挨户上门指导外，还在去年底通过村民代表大会，决定给予那些垃圾分类达标的家庭每户每天2元的奖励，引导大家参与进来。

回龙村支书庄国辉笑着说，现在，回龙村每户人家都配备了两个垃圾桶并排放在门前的路边，每天都会有保洁员准时收走，还会按时清洗，清洗的水则倒进临近的污水处理管道，确保污水不入农田。

村里有奖励，市里也有奖励。据了解，为了推进垃圾分类，上海市还为居民开设了“绿色账户”，居民做好了垃圾分类就会产生积分，凭积分便可兑换一些日用品、停车券等。目前，上海市绿色账户的用户数已超过500万。

较之于在居民社区和农村地区循序渐进式的推进方式，一些企业则显得迫不及待。

“垃圾不分类，我们有切肤之痛！”上海申驰实业有限公司工会主席黄锦辉介绍说，他们公司是一家规模不大的民营企业，生产汽车零部件，每年产生工业垃圾上百吨。“以前我们是求爷爷告奶奶地找人帮忙，请人吃饭，6000元一吨的处理费人家还懒得收，现在只要分好类，人家免费上门收。”

垃圾分类，不仅大大降低了处理成本，还增加了可回收垃圾，形成了新的创收。“这些省下来的钱和创收的部分，我们会奖励给垃圾分类做好的班组和个人。”黄锦辉说。为了更好地做好垃圾分类，公司工会还特别邀请了专业老师来开办讲座，给公司骨干们讲解。

基于市场需要，一些新的机会也应运而生。

一些餐饮店也开始重视起来。在上海市奉贤区通阳路美食街，一家海鲜店的经理安排他们的传菜员领班同时兼任垃圾分类监督员。而另外一家本帮菜的店铺甚至专门安排了一个传菜员负责垃圾分类。在那条美食街上，湿垃圾是需要商铺定点定时投送的，如果分类不达标、环卫有权拒收。

如果嫌麻烦或者真的没时间投送垃圾，商家或个人还可以通过网络平台找代收垃圾的服务，这也为大家提供了多种选择。

“自从今年上海明确了垃圾分类的标准后，我们有关垃圾分类的专题讲座就特别受欢迎，老师都不够用了，目前正在扩大招聘。”来自上海普卫环境卫生中心的培训老师汪文学介绍说。最近他每天要在不同的区域上三四节课，基本上就是满城跑，根本忙不过来。



7月15日上午，上海奉贤区通阳路上，几个餐饮店的工作人员把倒完的垃圾桶运回店里。这里是美食一条街，推进垃圾分类工作后，整条街上的100多个垃圾桶全部撤去，改为餐饮店定时定点自主投送。



7月13日晚，由于错过了投送时间，租住在康浦景庭小区的欧阳黎军带着孩子们去更远处的垃圾房倒垃圾。



7月15日晚，奉贤区通阳路一家海鲜店内，店员正按照垃圾分类的标准将部分海鲜硬壳和烟头、废弃纸巾(干垃圾)从餐桌上挑出来。



上图:7月15日，奉贤区南桥阳光菜场内，环卫工孙叶文正在将玉米皮单独收入装干垃圾的袋子里，以区别于其它的湿垃圾。



↑7月16日，奉贤区南桥镇一处小型湿垃圾处理站内，在环卫工周德明(图中)的指导下，餐饮店工作人员将湿垃圾倒入车内。



更多精彩扫码关注